

## • 临床研究 •

# 探讨腹外疝无张力修补术后不良反应

朱光信

泰和县冠朝中心卫生院普通外科 江西吉安 343726

**摘要：目的** 研究分析腹外疝无张力修补术应用情况及不良反应。**方法** 从我院收治的腹外疝患者且实施无张力修补术发生不良反应的资料中选取 2 例患者对其临床资料进行回顾性分析，对实施无张力修补术后不良反应的临床资料进行总结。**结果** 腹外疝无张力修补术后患者不良反应情况主要包括病情复发、伤口感染和瘘管形成等情况，针对术后情况针对性实施再次手术，跟踪随访，不良反应发生率为 0。**结论** 腹外疝患者实施无张力修补术，出现术后不良反应的诱发因素很多，需要综合分析原因，并针对不同患者的具体情况，实施针对性再次治疗与护理，才能切实降低不良反应发生率，提高康复进程，促进患者生存质量不断提升。

**主题词：**腹外疝；无张力修补术；不良反应；效果；复发

**中图分类号：**R656.2

**文献标识码：**A

**文章编号：**1009-6647 (2018) 08-123-02

作为外科常见的一类疾病，腹外疝发病率较高，且主要集中在老年群体身上，该病症主要诱发因素与腹壁白线缺损、腹膜鞘状突未闭、脐环闭锁不全等具有很大的相关性，不同的年龄群体发病风险指数也各不相同，既与患者先天生理缺陷相关，也受到后天的自身身体条件等影响。由于腹股沟所处位置相对比较特殊，所以一旦受到外力或者刺激就会大大增加患病风险，患腹外疝疾病，不仅影响患者的日常生活、工作，严重时还会威胁生命健康。所以需要采取科学的干预方法进行治疗，才能最大限度降低不良影响，提高康复效果。“无张力修补手术”作为一种新型的治疗方法，最先是在美国提出的，随后在其他国家迅速进行传播和应用，该手术主要优势在于损伤小，操作简单，且术后恢复较快，并发症较少。但是不同的患者手术适应症不同，术后康复效果也受到各方面的因素影响，需要针对术后不良反应进行综合分析，才能找到复发根源，从而有效降低不良反应出现率。本人对所在院开展的无张力修补术在腹外疝病症方面应用的术后不良反应进行深入调研分析，现将有关情况报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 临床基础资料

从 2014 年 7 月至 2016 年 2 月期间来我院实施无张力修补术的腹外疝患者（共计 104 例）中筛选出发生不良反应的患者共计 2 例进行临床分析，具体资料如下：

患者 1：男性，年龄 76 岁，腹外疝类型为双侧腹股沟直疝，对患者实施双侧腹股沟直疝无张力修补术，术后一周患者康复出院。术后进行跟踪随访，1 年零 8 个月患者出现右侧腹股沟切口感染肿痛，且发现一小处皮肤溃烂处，有脓液渗出，最后对患者进行溃烂组织清理及皮下丝线线结处理，并对切口进行敷药杀菌和抗生素药物治疗。再次检查发现溃烂处依然未愈合（一周无变化），随后再次进行清创、换药处理，病情依然未改善。进行综合分析，结果发现患者从皮肤到耻骨结节部位形成了一个窦道，属于补片诱发瘘管，所以对患者再次实施手术，再次治疗后跟踪随访，至今未复发。

患者 2：男性，年龄 74 岁，属于左侧腹股沟嵌顿性斜疝，待符合手术要件后实施腹外疝无张力修补术，没有发现肠管坏死等情形。康复出院后跟踪随访一年，患者病情复发，再次实施手术，发现患处出现网片移位，在原网片上方位置植入新网片，确保网片长度比耻骨结节位置更长，随后实施缝合处理。手术后随访，至今未复发或出现其他情况。

两例患者年龄均超过 70 岁，且同时伴有不同程度的慢性便秘、前列腺增生症状，患者实施手术前均进行全面检查，待便秘等情形改善较好后进行手术，患者进行持续跟踪随访，二次手术后未发现其他不良反应或复发症状。

## 1.2 手术方法分析

腹外疝通常分成直疝、斜疝两种方式，后者更为常见，主要手术治疗方法是应用疝修补术、疝囊高位结扎术或者疝成型术等进行治疗。传统的疝修补术属于有张力修补术，虽然有一定的治疗效果，但是却容易导致术后恢复进度慢、复发率高。随着医疗技术不断提升，无张力修补术的出现，得到临床的广泛认可和应用。该手术主要以腹股沟解剖为基础，应用人工材料从而增强腹股沟管后壁，进而最大限度减少组织干扰，操作简便，且手术时间短，术后患者恢复速度快，不容易引起其他的并发症，复发率相对较低。

主要手法为，对患者首先实施持续硬膜外麻醉处理，随后将患者腹外斜肌腱膜切开，对疝囊进行高位游离，如果疝囊比较小，可以直接将其游离到内环，如果疝囊比较大，需要在内环 5 厘米位置将疝囊横向切断，并进行结扎处理，随后按小疝囊还纳处理操作进行。完成上除操作后进行止血处理，随后在疝环立面置入锥形网塞，网塞叶瓣和周围边腹横筋膜进行对齐缝合处理，还要在补片缺口位置进行缝合，最后将网片和周围组织缝合后放回精索，对腹外斜肌腱膜实施间断缝合后将切口关闭，术后进行抗感染治疗等。

## 2 讨论

对腹外疝患者实施无张力修补术，可以有效减轻患者的术后疼痛，降低牵扯感，不容易引起病情复发，采用高分子生物材料聚四氟乙烯生物性植入网，与患者病理组织具有较好的相容性，还可以根据手术要求进行自行裁剪，便于消毒操作，降低感染率，此外还可以进一步促使成纤维细胞不断生长，逐渐向纤维间隙靠拢，打造坚韧的纤维状结构组织。从而促进组织有效生长，紧密附着在组织间隙，促进共生。当然由于植入组织对于自身组织而言属于外来物质，所以人工补片处理对于人体正常组织而言，会产生一定程度的不良刺激，进而诱发不良反应，主要不良反应包括炎性反应、感染、形成瘘管、血肿等，最为常见的引起病情再次复发。

总结分析不良反应情形，主要和以下因素有关：一是复发病情，患者病情复发，一方面主要和实施无张力修补术的

（下转第 126 页）

以上,敏感性则下降至42.3%,可见患者年龄在增长的同时,T-SPOT.TB检查敏感性也随之降低,因此笔者认为高龄是导致结核病患者在T-SPOT.TB检查中常出现漏诊的因素。目前,人口老龄化已成为我国重点解决的问题之一,老年人多合并各种疾病,再加上自身免疫力已逐渐下降,易导致多种疾病误诊或漏诊,例如应用T-SPOT.TB检查难以检出老年结核病患者病情,因此寻找老年结核病患者更为敏感的方法迫在眉睫。此外,研究资料显示,病程也是影响T-SPOT.TB检查敏感性的因素,若将患者病程分为三组,若患者病程不足0.5个月,检查敏感性为100%,若病程范围在0.5个月~1月范围内,检查敏感性将逐渐降至90.00%,若患者病程大于1个月,检查敏感性则显著下降至45.00%,同时在T-SPOT.TB检查中阴性患者病情严重于阳性患者,而且患者病情严重程度的增加可降低检查敏感性,这是由于患者患病初期体内释放出大量的Y-干扰素,从而增加T-SPOT.TB检查阳性率。随着患者病情的发展,患者体内的结核杆菌不断繁殖,而单核细胞Y-干扰素的释放则不断减少,对T-SPOT.TB检查中外周血特异性的抗原反应产生抑制作用,导致结核病患者的T-SPOT.TB检查多出现阴性。笔者分析认为,虽然结核病患者已经正规治疗,但在T-SPOT.TB检查中其阳性率仍呈升高趋势。在某种程度上说,结核病患者病

(上接第123页)

医护人员技能和操作手法有关,很多医护人员对实施无张力修补术操作要点把握不准,在手术过程中容易出现网塞位置置入不到位、疝环口较大没有进行缩小缝合处理,导致疝从网塞周缘滑出,网塞和疝环口缝合固定不到位,网片过小,位置过高,导致内下脚覆盖不全等。另一方面和患者本身存在慢性便秘、前列腺增生或者慢性咳嗽等疾病有关,容易诱发腹内压增高。加上患者年龄相对较大,新陈代谢慢,从而诱导腹壁发生退行性改变。此外实施腹外疝手术需要全麻,手术费用相对较高,再次实施手术进一步增加了患者负担,且需要对手术适应症进行全面诊断判定,影响患者配合手术的积极性。所以在实施腹外疝无张力修补术时要严格按照规范操作,密切关注患者病理组织变化,对再次手术患者具体情况进行全面分析,总结导致手术失败的原因,并针对性加以改善,提高缝合固定等精细化操作水平,最大限度降低术后不良刺激,提高康复进程,降低复发率。二是术后感染、瘘管等情形发生。该病症主要与老年患者本身身体抵抗能力较差,术后操作不当,止血不及时,不彻底以及术后伤口护理不当等造成的。也与

(上接第124页)

生物的合成、HMG-CoA还原,减低血浆胆固醇、脂蛋白含量水平,而且还具有促肝细胞表面脂蛋白受体数量增加的作用,加速脂蛋白分解摄取<sup>[5]</sup>。研究证实,阿托伐他汀钙的降脂作用显著,而且可有效改善机体高凝,发挥有效治疗肾病综合征的效果。研究表明,两组药物联合用药治疗,改善患者肾功能、血脂、凝血时间效果优于对照组单用低分子肝素的效果,两种药物共同作用,发挥互补效果,可在降脂同时,协同免疫抑制剂和激素发挥作用,改善机体高凝状态以及肾功能水平。

综上所述,阿托伐他汀联合肝素治疗肾病综合征,可有效改善患者症状指标水平,应用效果确切。

#### 参考文献

- [1] 刘海燕,刘镇江,李芹.综合方案治疗对肾病综合征

情若处于进展性阶段,T-SPOT.TB检查易显示为阴性,由于此次研究所选取病例较少,难以进行深入研究,因此今后研究中我院将扩大患者样本量针对结核病临床特点进行深入研究。

总而言之,咳嗽、乏力与胸闷等均是涂阳肺结核患者常发生的症状,患者与临床不可忽视,同时临床应注重诊断高龄,并且病程较长的肺结核患者病情,避免患者病情误诊与漏诊。

#### 参考文献

- [1] 曾晓蓉,成玉妹.326例老年初治涂阳肺结核临床分析[J].大家健康(学术版),2016,10(14):103-104.
- [2] 刘莉云.老年肺结核不典型表现21例临床特点分析[J].中国药物与临床,2017,17(02):248-249.
- [3] 缪昌东,张德坤,姜继军,等.初治涂阳肺结核并发2型糖尿病52例患者的临床分析[J].结核病与肺部健康杂志,2017,6(02):144-147.
- [4] 杜正新,何佩贤.涂阴与涂阳肺结核患者发现方式及发现初期临床症状和体征的对比分析[J].中国防痨杂志,2016,38(11):940-944.
- [5] 李婷,刘二勇,张佩如,等.2005—2014年四川省涂阴与涂阳肺结核患者流行特征分析[J].结核病与肺部健康杂志,2016,5(03):209-216.

人体补片本身与组织的匹配性有关。所以在手术操作过程中要不断提高手术规范化操作水平,手术过程中坚持彻底止血、及时止血的要求,密切关注有无渗血的可能性,并及时不救。实施手术为避免不良刺激,可以通过防治橡皮片、细管引流等从而减少积液蓄积,避免因为感染导致其他并发症。对修补位置要及时进行包扎消毒处理。

总之,针对腹外疝无张力修补术后不良反应,一方面需要进行原因排查,总结分析,不断提高医护人员操作技能和职业素养,另一方面需要密切关注相关并发症改善情况,确保达到手术条件后方可实施手术,术后也要加强全方位护理,切实巩固治疗效果,提升康复进程,不断促进患者生存质量不断提高。

#### 参考文献

- [1] 乔正能.改进无张力疝修补手术治疗腹外疝的效果分析[J].世界最新医学信息文摘,2015(10).
- [2] 张伟.50例腹外疝改进无张力疝修补手术治疗效果[J].系统医学,2017(11).
- [3] 杨晓鹏.个体化无张力疝修补术在老年腹外疝中的临床价值[J].世界最新医学信息文摘,2017(11).

患者血液高凝状态、血小板及肾功能的影响[J].血栓与止血学,2016,22(3):293-296.

[2] 张小丹.阿托伐他汀钙治疗肾病综合征高血脂疗效观察[J].中国现代药物应用,2016,10(20):110-111.

[3] 谭尧月,刘俊,李泽,等.短期应用阿托伐他汀联合依折麦布对原发性肾病综合征合并高脂血症患者降脂疗效及相关指标的影响[J].中国药房,2017,28(6):773-776.

[4] 曲建平,宋玉伟,陈桂梅.低分子肝素联合泼尼松治疗小儿肾病综合征的临床疗效观察[J].中国实用医药,2016,11(27):213-214.

[5] 孙宏伟,刘云霞,刘胜阳.低分子肝素治疗对肾病综合征患者凝血指标、生化指标及临床疗效的影响[J].实用临床医药杂志,2017,21(3):32-34.